



管制稀土出口 直插美國軍工心臟

專家：中國是中重稀土最大出產國 扼美咽喉



精準反擊

商務
部新聞發

言人4日就對中重稀土相關物項實施出口管制應詢答記者問時表示，根據《中華人民共和國出口管制法》等有關法律法規，4月4日，商務部會同海關總署發布關於對鈔、釷、釷、鐳、鐳、釷、釷等7類中重稀土相關物項實施出口管制措施的公告，並於發布之日起正式實施。

有專家表示，中重稀土在軍工與高科技領域廣泛應用，而中國是全球最大的中重稀土生產國，實施出口管制如同扼美咽喉，讓美國認識到中國有足夠手段反制其「對等關稅」，直插美國軍工心臟。

大公報記者 朱輝、李暢北京報道

發言人稱，此次中國政府依法對相關物項實施出口管制，目的是更好維護國家安全和利益，履行防擴散等國際義務。相關物項具有軍民兩用屬性，對其實施出口管制是國際通行做法。中國作為一個負責任大國，將相關物項列管，體現了堅定維護世界和平與地區穩定的一貫立場。中方願通過雙邊出口管制對話交流機制，加強對外交流與合作，促進合規貿易。

「工業維生素」開採難度大

據悉，稀土有「工業維生素」的美稱。現如今已成為極其重要的戰略資源。稀土元素在石油、化工、冶金、紡織等領域都得到了廣泛的應用。尤其是在中重稀土方面，中國是全球最大的中重稀土生產國，在全球中重稀土領域佔據着舉足輕重的地位。長期以來，美國在中重稀土供應上依賴中國。

中國人民大學重陽金融研究院研究員劉英對大公報表示，此輪反制對稀土實施出口管制，能夠將其影響限制在相關領域，包括軍工產品與一些高科技領域，「能夠實現我們的精準反擊，直擊美國要害。」

軍事專家宋忠平接受大公報訪問時表示，中重稀土和輕稀土是根據稀土元素的原子序數來區分的。原子序數較大的稀土元素被稱為重稀土，而原子序數較小的稀土元素被稱為輕稀土。輕稀土用途廣泛，但是中重稀土在導彈、雷達、永磁鐵等眾多軍事領域廣泛應用，並且價格更高，開採難度更大。

美國軍工企業首當其衝

「以稀土為例，中國對美國實施稀土制裁，就是要直擊美國要害」，宋忠平說，對中重稀土實施出口管制，讓美國認識到，若其對中國進行所謂貿易制裁和加徵關稅，中國也有足夠手段予以回擊。美國是世界上最大的軍火出口國，其軍火商在全球市場佔據極大份額，全球前幾位軍火出口商均為美國公司。美國要想維持其軍火出口地位，離不開對中重稀土的依賴。若中國對美國實施制裁，特別是涉及稀土領域，美國相關能力必然會受到削弱。

宋忠平指出，特朗普政府對中國加徵關稅，此舉本身缺乏合理性。當前中美貿易中，美國對華形成較大貿易逆差，這一局面責任完全在美國，與中國無關。美國不願向中國出售更多具有技術含量的產品，卻將其對華貿易逆差責任歸咎於中國，這是毫無道理的。

制裁11家涉台軍售企業 禁在華營商

【大公報訊】記者朱輝、李暢北京報道：中方再次啟用「不可靠實體清單」對11家涉台軍售企業實施制裁，商務部新聞發言人4日表示，近年來，斯凱迪奧公司、BRINC無人機公司等11家公司不顧中方強烈反對，與台開展所謂軍事技術合作，嚴重損害中國國家主權、安全和發展利益。中方根據《中華人民共和國對外貿易法》《中華人民共和國國家安全法》《中華人民共和國反外國制裁法》等法律，依據《不可靠實體清單規定》第二條等規定，依法追究其不法責任。

發言人稱，中方一貫審慎處理不可靠實體清單問題，僅依法針對極少數危害我國家安全的外國實體，誠信守法的外國實體完全無需擔心。中國政府一如既往地歡迎世界各國企業來華投資興業，並致力於為守法合規的外資企業在華經營提供穩定、公平和可預期的營商環境。

「中方啟用『不可靠實體清單』實施制裁，不僅禁止其在華開展進出口與新增投資，後續還可能凍結其在華資產，限制高管入境。」中國社會科學院金融研究所博士後郭寒冰說。

獻媚換豁免？台當局與美協商碰壁

【大公報訊】據中通社報道：美國總統特朗普宣布「對等關稅」政策，擬向台灣加徵32%的高額關稅，台當局涉外人士稱正積極與美國各級單位接觸，但尚未找到突破口。

特朗普宣布全面徵收「對等關稅」後，台當局領導人賴清德對此聲稱，台灣對美國的貿易順差是美方政策調整的結果，並非不公平貿易行為。這項關稅措施有諸多不合理之處，要求有關部門持續與美方「強力交涉」。台媒報道，涉外人士稱，美方各界人士都判斷特朗普的關稅政策只是與各貿易夥伴談判的開端，但現階段規則尚不明朗。

傳台積電合資運營英特爾美廠

另外，據兩位參與談判的人士透露，英特爾和台積電已達成初步協議，將成立一家合資企業來運營英特爾的芯片製造設施。知情人士稱，英特爾和其他美國半導體公司將持有該企業的大部分股份。台積電將佔20%股份，但不會以現金出資，而是將部分芯片製造工藝分享給英特爾，並培訓其員工掌握這些工藝。目前相關磋商仍在進行中，尚未達成最終協議。



◀中國4日起對7類中重稀土相關物項實施出口管制措施。圖為在江蘇連雲港準備出口的稀土原礦。

●中國中重稀土儲量佔全球39%，產量佔全球60%，冶煉產量佔全球100%。

●中國出口美國的中重稀土佔中國產量3.1%，佔中國出口的13.5%

●中國出口中重稀土佔美國進口量達75%。

資料來源：九方智投

數讀中美中重稀土貿易

中重稀土 美工業高度依賴

鈔 英文：Samarium, Sm
用途：鈔鈷磁鐵（F-35電機系統）、核醫學、激光器材料。

釷 英文：Gadolinium, Gd
用途：MRI造影劑、核反應堆中子吸收劑、磁製冷材料。

釷 英文：Terbium, Tb
用途：綠色螢光粉（LED、顯示器）、磁光材料、鈹鐵磁鐵。

鐳 英文：Dysprosium, Dy
用途：鈹鐵磁鐵（電動車、風電）、美國雷神公司激光武器、核工業。

鐳 英文：Lutetium, Lu
用途：鐳-177癌症治療、PET掃描晶體、石油催化劑。

釷 英文：Scandium, Sc
用途：釷鋁合金（波音787結構件）、燃料電池、高強度放電燈。

釷 英文：Yttrium, Y
用途：紅色螢光粉、釷穩定氧化鋯、高溫超導體。

釷 英文：Zirconium, Zr
用途：核反應堆燃料棒包殼、航空發動機零件。

釷 英文：Hafnium, Hf
用途：核反應堆燃料棒包殼、航空發動機零件。

釷 英文：Niobium, Nb
用途：航空發動機零件、核反應堆燃料棒包殼。

釷 英文：Tungsten, W
用途：航空發動機零件、核反應堆燃料棒包殼。

釷 英文：Molybdenum, Mo
用途：航空發動機零件、核反應堆燃料棒包殼。

釷 英文：Copper, Cu
用途：航空發動機零件、核反應堆燃料棒包殼。

釷 英文：Aluminum, Al
用途：航空發動機零件、核反應堆燃料棒包殼。

釷 英文：Titanium, Ti
用途：航空發動機零件、核反應堆燃料棒包殼。

釷 英文：Inconel, Ni
用途：航空發動機零件、核反應堆燃料棒包殼。

釷 英文：Copper, Cu
用途：航空發動機零件、核反應堆燃料棒包殼。

釷 英文：Aluminum, Al
用途：航空發動機零件、核反應堆燃料棒包殼。

釷 英文：Titanium, Ti
用途：航空發動機零件、核反應堆燃料棒包殼。

釷 英文：Inconel, Ni
用途：航空發動機零件、核反應堆燃料棒包殼。



◀美製F-35戰機的電機系統使用鈔鈷磁鐵生產。



為一次展會上展出的多種稀土。



破美戰略圍堵 護全球供應鏈

【大公報訊】記者朱輝、李暢北京報道：中國商務部4日發布公告，將高點航空技術公司等16家美國實體列入出口管制管名單。

根據公告，中國即日起禁止向高點航空技術公司等16家美國實體出口兩用物項；正在開展的相關出口活動應當立即停止。特殊情況下確需出口的，出口經營者應當向商務部提出申請。

對此，發言人表示，為維護國家安全和利益，履行防擴散等國際義務，根據《中華人民共和國出口管制法》和《中華人民共和國兩用物項出口管制條例》等

法律法規有關規定，中方決定將16家美國實體列入出口管制管名單，禁止對其出口兩用物項。這些實體存在可能危害中國國家安全和利益的行為，任何出口經營者不得違反上述規定。

中國社會科學院金融研究所博士後郭寒冰向大公報表示，商務部將16家美國實體納入出口管制管名單，劍指美在芯片、人工智能等敏感技術領域對中國實施的戰略圍堵。這些實體長期協助美國政府，限制對華關鍵技術出口，破壞全球供應鏈公平競爭；可見中方反制措施極具針對性。

中國4日起禁止向高點航空技術公司等16家美國實體出口兩用物項。圖為高點航空技術的防空產品。



中國精準出劍 讓美感到痛

北京觀察
馬浩亮

針對特朗普的關稅戰，中國打出了一整套連環組合拳。從全面加徵34%關稅，到世貿框架起訴；從反傾銷立案調查，到暫停美企輸華資質；從不可靠實體清單，再到出口管制管名單……空前的反制力度，充分凸顯了中國在維護國家利益和多邊貿易秩序方面的堅決立場和強大實力。

這場攻防戰，不是簡單的「來而不往非禮也」，本質上是一場全球化保衛戰，是全球化與逆全球化、多極化與單邊主義、自由公平與強權霸凌的較量。而中國始終站在規則和道義的一邊，站在歷史正確的一邊。中國反制組合拳，堪稱是規模威懾與精準打擊的結合。34%全面關稅以牙還牙、形

成對等威懾，不可靠實體清單精準打擊特定領域企業，暫停高粱、禽肉企業輸華資質着眼畜牧產業鏈，管制稀土出口，直插美國軍工心臟，形成了「點、線、面」相結合的立體打擊體系。同時，包括畜牧業在內的農業選民是特朗普的基本票倉之一。中國精準出劍，讓美國感到痛。

這種對力度、節奏的權衡拿捏，兼顧原則性與靈活性，既確保了反制效果，又避免了陷入全面脫鉤的極化困境，在國際層面形成了具有影響力的反擊效應，進一步加劇了美國的孤立處境，令其淪為四面楚歌的孤家寡人。這也顯示出，在應對美國的蓄意打壓詭詐方面，中國積累了豐富的經驗，擁有清晰的預判，形成了完備的預案和應急反應機制。而中國經濟的規模和韌性，則是實施反

制的底氣所在。中國的反制，還具有法治化的鮮明特點。一系列措施，有法可依，有理有據，分別適用《出口管制法》《對外貿易法》《國家安全法》《反外國制裁法》《不可靠實體清單規定》《反傾銷條例》《兩用物項出口管制條例》，並在世貿組織爭端解決機制內採取行動，國內法與國際法有序對接。

面對形形色色的科技戰、關稅戰、貿易戰，面對層出不窮的脫鉤斷鏈、築牆挖溝、長臂管轄，中國善用法治武器，不斷完善「法律工具箱」，固化和維護自身的制度性權利，從而讓反制有理、有力、有利，並且也增強了中國經濟和營商環境的確定性，為跨國企業投資中國提供「定心丸」，為全球經濟提供「穩定器」。

大公報整理